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Voorwoord 
 
Dit uitwerkingenboek bevat de uitwerkingen van alle oefeningen en 
oefentoetsen bij deel A van de serie Wiskunde voor het hoger onderwijs. Elke 
serie gelijksoortige oefeningen begint met een stel volledige uitwerkingen. 
Van de volgende oefeningen wordt dan alleen het antwoord gegeven. Meer 
complexe opgaven zijn consequent volledig uitgewerkt. 
 
Het hoofdboek 
Het hoofdboek van de serie Wiskunde in het hoger onderwijs, deel A bevat de 
theorie en de oefeningen. De linkerpagina’s zijn consequent gereserveerd 
voor de theorie en de rechterpagina’s voor de bijbehorende oefeningen. 
Theorie en oefeningen staan altijd direct bij elkaar. Dit maakt een 
zelfstandige en actieve manier van studeren mogelijk.  
Sommige hoofdstukken bevatten een afsluitende paragraaf met 
Toepassingen.  
Aan het eind van elk hoofdstuk staat een paragraaf Hoofdzaken. Daarin staan 
de onderwerpen die aan het eind van het hoofdstuk paraat moeten zijn.  
Met een Toets over het hele hoofdstuk kan zelfstandig worden nagegaan in 
hoeverre de stof daadwerkelijk beheerst wordt. 
 
Ondersteuning met ICT 
Een inlogcode geeft toegang tot de website waarop extra oefeningen met 
antwoorden te vinden zijn. Deze extra stof is bedoeld om nog snel even te 
oefenen, bijvoorbeeld kort voor een tentamen.  
 
De serie Wiskunde voor het hoger onderwijs  
De nieuwe serie Wiskunde voor het hoger onderwijs is opgebouwd uit de 
delen A en B. Deel A is bestemd voor de overgang van havo/mbo naar het 
HBO en bevat de nodige elementaire wiskundige kennis en vaardigheden die  
nodig zijn om met succes aan een studie op het HBO te beginnen. 
Deel B biedt, naast een uitbreiding van het wiskundige arsenaal, een steviger 
wiskundige basis, uitgewerkt in praktische toepassingen.  
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 1.1 

 

1 Algebra 
 
1.1 Haakjes wegwerken  
1.2 De vermenigvuldigtabel 
1.3 Merkwaardige producten  
1.4 Eenvoudige vergelijkingen 
1.5 Ontbinden in factoren en 

vergelijkingen oplossen 

1.6 Breukvormen 
1.7 Rekenregels voor machten 
1.8 Gebroken machten 
1.9  Omwerken van formules 
 Toets 
 

 
 
Haakjes wegwerken 
1a 2 + 3 × 6  = 2 + 18 =20 
b (2 + 3) × 6 = 5 × 6 =30 
c 1 + 2 � 3 + 4 � 5 =  
 = 3 � 3 + 4  � 5 = 
 = 0 + 4  � 5 = 
 = 4 � 5 =  �1 
d 62 + 3 × 62  = 

= 36 + 3 × 36 = 
= 36 + 108 = 144  

e 12 + 22 + 32 + 42 = 
= 1 + 4 + 9 + 16 =  
= 5 + 9 + 16 = 
= 14 + 16 = 30 

f 5 + 12 : 3 = 5 + 4 = 9 
g (6 + 12) : (6 � 12) =  

= 18 : (� 6) = � 3 
h 2 � 3 × 4 : 5 = 2 � 12 : 5 = 

 = 2 � 2,4 = � 0,4 
i 3(4(5 + 7) � (6 × 4)) = 

3(4(12) � (6  × 4)) = 
3(4(12) � 24) = 

 3(48 � 24) = 
3(24) = 72 

j 52 � 42 � 32 = 
 25 � 16 � 9 = 

9 � 9 = 0 
 
2a 2·(�3)2 + (�3) + 1 = 2.9�3+1 = 18-3+1 = 15+1 = 16 
b 3·(�2)2 + (�3)  22 = 3.4 + (�3).4 = 12 � 12 = 0 
c 3·(1 � 2·(�3))2= 3·(1 � (�6))2=3· (1 + 6)2=3· (7)2=3· 49 = 147 
d 3·(2 � 0,5)2 = 3·(1,5)2 = 3·2,25 = 6,75 
e 2 23 4+ = 25 = 5 

f 2 23 4+ = 9 16+ = 3 + 4 = 7 

g ( )2

3 4+ = ( )2

7 = 7  

h 9 4− = 3 2− = 1 
i 9 4−  = 5  
 

3a 2 0,5 3
1 3 0,5

⋅ −
− ⋅

= 1 3
1 1,5

−
−

= 2
0,5
−

−
= 2

0,5
= 2

1
2

= 2 2⋅ =4 

b 
20,3 3 3

0,3
⋅ − = 0,3 9 3

0,3
⋅ − = 2,7 3

0,3
− = 0,3

0,3
− = 1−  

c 1 4 0, 25
1 4 0,25

− ⋅
+ ⋅

= 1 1
1 1

−
+

= 0
2

= 0 
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 1.2 

d 
2

2

4
0,4

= 16
0,16

= 100 

e 
24

0,4
� �
� �
� �

= ( )210  = 100 

f 
2

2

2 5
2 3
+
⋅

= 2 25
2 9
+
⋅

= 27
18

= 1,5 

 
4a 3( 6)p + = 3 18p +  
b 4(3 2)a − = 12 8a −  
c ( 4)b b − = 2 4b b−  
d 6(4 7 )x+ = 24 42x+  
e 16( 2 4)h− − = 32 64h− −  

f 3 (4 )e e− = 212 3e e−  
g ( 5)x− − = 5x− +  
h 5(3 4)c− + = 15 20c− −  
i ( 5)s s− − − = 2 5s s+  
j (8 4 )m− − = 8 4m− +  

 
5a 8( )a b ab+ = (8 8 )a b ab+ = 2 28 8a b ab+  
b �(3 + p)(�p)= ( �3 � p)(�p) = 3p+ p2 

c �((3 + p)(�p))= �(�3 p � p2)= 3p + p2 
d 12 ( )pq r s t− − =12 12 12pqr pqs pqt− −  
e 3( ) 3( 7 )x y y z+ + + = 3 3 3 21x y y z+ + + = 3 6 21x y z+ +  
f 3( 2 7 )x y z+ + = 3 6 21x y z+ +  
g ( ( (1 ))u w v− − = ( ( 1 ))u w v− + = uw u uv− +  
h (1 (1 ))x y z− − = (1 )x y yz− + = x xy xyz− +  
 
6a 1 2(1 2)− − =1 2( 1)− − = 1 2+  = 3 
b Gebruik het antwoord bij a:1 2(1 2(1 2))− − − =1 2 3 5− ⋅ = −  
c Gebruik het antwoord bij b:1 2(1 2(1 2(1 2)))− − − − = 1 2( 5) 11− − =  
d Gebruik het antwoord bij c: 
 1 2(1 2(1 2(1 2(1 2))))− − − − − =1 2 11 21− ⋅ = −  
e Gebruik het antwoord bij d: 
 1 2(1 2(1 2(1 2(1 2(1 2)))))− − − − − − =1 2( 21) 43− − =  
 
De vermenigvuldigtabel 
1a (�u + v) (2a � 3b) 
b  

× 2a �3b + 
�u �2au 3bu �2au +3bu 
v 2av �3bv 2av �3bv 

 �2au +3bu+2av �3bv 
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2a (2x � y) (�x + 3y � z) 
b 

× �x 3y �z + 
2x �2x2 6xy �2xz �2x2+6xy�2xz 
�y xy �3y2 yz xy�3y2+yz 

  �2x2�3y2+7xy�2xz+yz 
 
3a ( 7)( 3)n n− + =  

= 2 3 7 21n n n+ − −  = 
 = 2 4 21n n− −  
b ( 2)(2 )

2 4 2
p q

p pq q
+ − =

= − + −
 

c 1
2( )( 5)x x− + = 

= 2 51
2 25x x x+ − − = 

= 2 9 5
2 2x x+ −  

d (7 )( 5)s s− + = 
 = 27 35 5s s s+ − − = 

= 2 2 35s s− + +  
e ( 7)( 7)h h− + = 

= 2 7 7 49h h h+ − − = 
= 2 49h −  

f ( 7)(3 4)v − + = 
= ( 7)(7)v − = 7 49v −  

g ( 8)( 11)b b+ + = 
= 2 11 8 88b b b+ + + = 
= 2 19 88b b+ +  

h (3 4 )( 2)a a+ + = 
= 23 6 4 8a a a+ + +  = 
= 24 11 6a a+ +    

i 2( 9)x + = 
= ( 9)( 9)x x+ + = 
= 2 9 9 81x x x+ + + = 
= 2 18 81x x+ +  

j 2( 4)t − = 
 = ( 4)( 4)t t− − = 

= 2 4 4 16t t t− − + = 
= 2 8 16t t− +  

 
4a ( 4)( 6)x x+ − = 
 = 2 6 4 24x x x− + − = 

= 2 2 24x x− −  
b (2 )(2 )x y x y− + = 

= 2 24 2 2x xy xy y+ − − = 
= 2 24x y−    

c 2(2 3 )x y+ =    
= (2 3 )(2 3 )x y x y+ +  = 
= 2 24 6 6 9x xy xy y+ + + = 

 = 2 24 12 9x xy y+ +  
d 2(2 3 )x y− = 

= (2 3 )(2 3 )x y x y− − = 
= 2 24 6 6 9x xy xy y− − + = 
= 2 24 12 9x xy y− +  

e (3 2 )(2 3 )a b b a− + = 
= 2 26 9 4 6ab a b ab+ − − = 
= 2 29 4a b−  

f 22 (3 4)p p + = 
= 3 26 8p p+  

g (2 3)(2 5)t t− + = 
= 24 10 6 15t t t+ − − = 
= 24 4 15t t+ −  

h 2(3 2 )( )q p q p+ − = 
= 3 2 23 3 2 2q pq pq p− + −  

i (2 5 )( 5 2 )p q q p+ − + = 
= 2 210 4 25 10pq p q pq− + − + = 

 = 2 225 4q p− +  
j (2 6)(2 )h h h− − + = 

= 2( 2 6 )(2 )h h h− + + = 
= 2 3 24 2 12 6h h h h− − + + = 
= 3 22 2 12h h h− + +  
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 1.3 

 
5a (1 )(2 )x y x+ + + = 22 2 2x x x y xy+ + + + + = 

= 22 3 2x y x xy+ + + +  
b 2 (1 )p p q− − + = 22 2 2p p pq− + −  
c 2(1 )(1 )h h h− + + = 2 2 31 h h h h h+ + − − − = 31 h−  
d 2(1 )(1 )t t t+ − − = 2 2 31 t t t t t− − + − − = 2 31 2t t− −  
e (3 2)( 3 )x y x y− − + = 2 23 9 3 2 6x xy xy y x y+ − − − − = 

= 2 23 8 2 3 6x xy x y y+ − − −  
f (2 1)(1 )pq p q− − + = 2 22 2 2 1pq p q pq p q− + − + −  
g (1 )(1 )s t s t+ + − − = 2 21 s t s s st t st t− − + − − + − − = 

= 2 21 2s st t− − −  
h (2 3 )( 2 )m n q m n q− + − + − = 

= 2 2 22 2 4 3 3 6 2m mn mq mn n nq mq nq q− + − + − + − + − = 
= 2 2 22 5 5 3 7 2m mn mq n nq q− + − − + −  

i 2( )x y z+ + = ( )( )x y z x y z+ + + + = 
 = 2 2 2x xy xz xy y yz xz yz z+ + + + + + + + = 
 = 2 2 22 2 2x xy xz y yz z+ + + + +  
j 2( )a b c d− + − = 

= ( )( )a b c d a b c d− + − − + − =
2 2 2 2a ab ac ad ab b bc bd ac bc c cd ad bd cd d− + − − + − + + − + − − + − + =

= 2 2 2 22 2 2 2 2 2a ab ac ad b bc bd c cd d− + − + − + + − +  
 
6a (1 )(1 )x x− + = 21 x x x+ − − = 21 x−  
b 2(1 )(1 )x x x− + + = 2 2 31 x x x x x+ + − − − = 31 x−  
c 2 3(1 )(1 )x x x x− + + + = 2 3 2 3 41 x x x x x x x+ + + − − − − = 41 x−  
d 2 99(1 )(1 ... )x x x x− + + + + = 

= 2 99 2 3 99 1001 ... ...x x x x x x x x+ + + + − − − − − − = 1001 x−  
 
Merkwaardige producten 
1a (x + y)2 = x2 + x·y + y·x+ y2 = x2 + 2 x·y + y2 
b (x � y)2 = x2 � x·y � y·x+ y2 = x2 � 2x·y + y2 
c (x � y)(x + y) = x2 + x·y � y·x+ y2 = x2 � y2 
d (x + p) (x + q) = x2 + p·x +·x·q+ p·q= x2 + (p + q)·x + p·q 
 



 
10 Hoofdstuk 1 Algebra 

© Noordhoff Uitgevers bv 

2a 2( 4)( 6) 2 24x x x x+ − = − −  
b 2 2(2 )(2 ) 4x y x y x y− + = −  
c 2 2 2(2 3 ) 4 12 9x y x xy y+ = + +  
d 2 2 2(2 3 ) 4 12 9x y x xy y− = − +  
e 2 2(3 2 )(2 3 ) 9 4x y y x x y− + = −  
f 2(2 3)(2 5) 4 16 15t t t t− − = − +  
g 2 2 4 2(3 2 )(3 2 ) 9 4q p q p q p+ − = −  
h 2 2 4 2 2( 5 ) 10 25s t s s t t+ = + +  
i 2 2(2 5 )( 5 2 ) 4 25p q q p p q+ − + = −  
j 2 2 2( 1) 2 2 2 1u w u uw w u w+ + = + + + + +  
 
3a 2 24 4 ( 2)a a a+ + = +  
b 2 225 10 (5 )t t t+ + = +  

c ( )229 6 1 3 1− + = −x x x  

d 2 2 22 ( )st s t s t− − = − −  
e 2 2 24 16 4 4( )w vw v w v+ + = +  
f 2 2 29 30 25 (3 5 )x xy y x y− + = −  
g 4 2 2 21 1

4 2( )q q q+ + = +  

h ( )28 4 2 4 4 26 9 3− + = −a a b b a b  

i 2 22 2 2 ( 2)− + = −p p p  
 
4a 4 2 2 24 ( 2 )( 2 )x a x a x a− = − +  
b 8 8 4 4 4 4 2 2 2 2 4 4

2 2 4 4

( )( ) ( )( )( )
( )( )( )( )

a b a b a b a b a b a b
a b a b a b a b
− = − + = − + + =

= − + + +
 

c 5 3 3 ( 1)( 1)w w w w w− = − +  
d 2 2( 1) 2 1n n n+ − = +  
e 2 2(2 1) ( 2) (2 1 2)(2 1 2) 3( 1)( 1))x x x x x x x x+ − + = + + + + − − = + −  
f 2 216 (4 1) (4 4 1)(4 4 1) (8 1)t t t t t t t− + = + + − − = − +  
 
5a 2 3 2 ( 2)( 1)x x x x+ + = + +  
b 2 213 42 ( 7 )( 6 )s st t s t s t+ + = + +  
c 2 42 ( 7)( 6)p p p p− − = − +  
d 2 42 ( 7)( 6)q q q q+ − = + −  
e 235 2 ( 7)(5 )r r r r− − = + −  
f 24 2 12 2( 2)(2 3)a a a a+ − = + −  
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 1.4 

6a 2 16 ( 4)( 4) 0x x x− = − + =  
b 2 12 ( 4)( 3) 0y y y y+ − = + − =  
c 2 22 3 ; 2 3 ( 3)( 1) 0t t t t t t+ = + − = + − =  
d 2 2 15 ( 5)( 3) 0a a a a− − = − + =  
e 2 3 40 ( 8)( 5) 0p p p p+ − = + − =  
f 2 2 28 16 2 9 ; 10 25 ( 5) 0y y y y y y− + = − − + = − =  
g 2 2 22 12 8 42 ; 2 20 42 2( 10 21)

2( 7)( 3) 0
b b b b b b b

b b
− = − − + = − + =

= − − =
 

h 2 23 51 8 33 ; 5 84 ( 12)( 7) 0q q q q q q q+ − = + − − = − + =  
i 2 2 22 5 12 8 ; 2 6 20 2( 3 10)

2( 5)( 2) 0
x x x x x x x

x x
− − = + − − = − − =

= − + =
 

j 2 2 2 2

2

7 2 5 4 ; 3 6 3 3( 2 1)
3( 1)

y y y y y y y y
y

− + = − + + − + = − + =
= −

 

 
Eenvoudige vergelijkingen 
1a 

1
2

3 12
2 15

7

x x
x

x

− = −
=

=

 

b 1 1
2 3

1
6

1
24

3
4

− = +
=

=

y y
y

y

 

c (7 2) 7 12
7 7

1

s
s

s

− + =
=

=

 

d ( 1) 2
1 2
1

n n n
n
n

+ + = +
+ =
=

 

e 1 1
12 9

12
9

( 1) ( 2)

1 ( 2)
9( 1) 12( 2)
9 9 12 24
3 15

5

t t

t t
t t

t t
t

t

+ = +

+ = +

+ = +
+ = +
= −

= −

 

f 

31 1
3 3

( 4 3 ) 11 (6 6) 10
4 3 11 6 16
3 31

10

p p
p p

p
p

− − − + = − −
+ + = −

=
= =
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2a 3 2
2

3( 2) 2
3 6 2

6

x x
x x

x x
x

=
−

− =
− =

=

 

b 2
3 2
2 3( 2)
2 3 6

6

x x

x x
x x

x

−=

= −
= −

=

 

c 

2

1 0

1 0
1; 1

x
x

x
x x

− =

− =
= = −

 

d 

2

2

2

1 2

1 2
2 1 0

( 1) 0
1

x
x

x x
x x
x

x

+ =

+ =
− + =
− =

=

 

 
3a ( 1)(2 ) 0

1, 2
p p

p p
− + =

= = −
 

b 
1 1
3 2

(3 1)(2 4 ) 0
,

p p
p p

− + =
= = −

 

c 3 4( 1)(2 ) 0

3, 2
p p

p p

− + =

= = −

 

d 3 4( 1)(2 ) 0
3 2

3 3, 2 2
6, 0

p p
p p
p p

− + =
− −

− = − = −
= =

 

 

4a 

2 2

2 2

1
2

1
1

( 1)
2 1

2 1

x x
x x
x x
x x x

x
x

−=
−
= −
= − +
=

=

 

c 

1
2

1
2

1 1 1
2 6

1
6

6 1 9

x x
x

x

+ =

+ =

= ⋅ =

 

b 

2

2

3 3 ( 1)
2

3( 1) ( 1)( 2)
1 ; 3 ( 2)
1 ; 3 2
1; 2 3 0
1; ( 1)( 3) 0
1, 1, 3

x x x
x

x x x x
x x x
x x x
x x x
x x x
x x x

− = −
−

− = − −
= = −
= = −
= − − =
= + − =
= = − =

 

d 2 2( 2) (3 2 )x x− = −  
 Los apart op: ( 2) (3 2 )x x− = − en ( 2) (3 2 )x x− = − −  

5
32 3 2 3 5x x x x− = − → = → =  

2 3 2 1x x x− = − + → =  
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5a 2 1 0 1r r− = → = ±  
b 2 4 0 2r r− = → = ±  
c 2( 1) 4 0 1 2 3 of 1r r r r− − = → − = ± → = = −  

d 2 2 2 2 2( 1) 4 0 1 2 3 of 1 3r r r r r− − = → − = ± → = = − → = ±  
 
6a 2

2

2

( 1) 2 5
2 1 2 5
4
2

s s
s s s
s
s

+ = +
+ + = +
=

= ±

 

b 2

2

2

3 6 12
3 6 12 0

2 4 0
4 16 0

t t
t t

t t
D

= −
− + =

− + =
= − <

 

 Geen oplossing 

c 2

2

2

2

2

1 1 1( 3)
6 4 3
2( 3) 3 4
2( 6 9) 3 4
2 12 18 3 4
2 9 22 0

81 4 2 22 0

u u

u u
u u u

u u u
u u

D

+ = −

+ = −
+ + = −

+ + = −
+ + =

= − ⋅ ⋅ <

 

 Geen oplossing 
 

d 21 1 1( )
2 4 8

v v− =  

 Vermenigvuldig eerst links en rechts met 16. 

 

( )

( )

2

2

2

2

1,2

2 1 2

4 4 1 2
4 6 1 0

6 6 4 4 1 6 20 3 1 5
2 4 8 4 4

v v

v v v
v v

v

− =

− + =
− + =

± − − ⋅ ⋅ ±= = = ±
⋅

 

  

7a 1
2

1 1 1
2 2 2

51 1
2 2 3

2
1

2 (1 ) 2 2

1 2 0

x
x

x x x

x x

=
+
= + = +

+ = → = −

 

b 1
10

1 1 1
10 10 10

1 1
10 10

101
91

10
1

10 (1 ) 10 10

9 10 0

91 101 0

x
x

x x x

x

x x

=
+
= + = +

+ = →

→ + = → = −

 

c 

2

2

1
2
1
2

1
2

1
2

1
2

1 2

1 2

2 1 0

( 2)( ) 0

2 of  

x
x

x x

x x

x x

x x

+ =

+ =

− + =

− − =

= =

 

d 1
10

1
10

1 10

10 of  

x
x

x x

+ =

= =

 

 Zie oefening c 
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 1.5 
 
Ontbinden in factoren en vergelijkingen oplossen 
1a 2 8 ( 8)a a a a+ = +  
b 215 75 15 ( 5)t t t t− = −  
c 212 48 12 (1 4 )b b b b+ = +  
d 2 13 ( 13)h h h h− = −  
e 29 72 9 ( 8)p p p p− = −  

f 228 35 7 (4 5)x x x x+ = +  
g 8 32 8( 4)q q+ = +  
h 26 24 6 ( 4)x x x x+ = +  
i 8 6 2(4 3)s s− − = − +  
j 210 60 10 (1 6 )e e e e+ = +  

  
2a 2 12 ( 12)a a a a− = −  
b 218 16 2 (9 8)t t t t− = −  
c 211 66 11 (1 6 )b b b b+ = +  
d 2 14 ( 14)h h h h− = −  
e 28 72 8 ( 9)p p p p+ = +  

f 3 232 8 8 (4 1)x x x x+ = +  
g 8 56 8(7 )q q− + = −  
h 2 25 45 5 ( 9 )xy x y xy y x− = −  
i 2 2 212 9 15

3 (4 3 5 )
rs t r st rst
rst s r t

+ + =
= + +

 

j ( ) ( ) ( )( )x x y y x y x y x y− + − = − +  
 
3a 240 16 8 (5 2 )mn n n m n− = −  
b 22 (5 ) (5 ) (5 )(2 5 )xy z z z xy z− + − = − + −  
c 4 3 3 31 ( 1) 1 ( 1)( 1)x x x x x x x x− + − = − + − = + −  
d ( )pqr qrs rst r pq qs st+ + = + +  
e 2 2(1 ) 1 (1 ) (1 ) (1 )(1 1) (1 )h h h h h h h h+ − − = + − + = + + − = +  
f 3 2 2 2( 3) ( 3) ( 3) ( 3 1) ( 3) ( 2)w w w w w w+ − + = + + − = + +  
g 3 22 3 (2 3) (2 3)(1 (2 3) )

(2 3)(1 2 3)(1 2 3)
(2 3)( 2 2)(2 4) 4(2 3)( 1)( 2)

a a a a
a a a
a a a a a a

+ − + = + − + =
= + − − + + =
= + − − + = − + + +

 

h 5 2 3 2 3 5 3 5 2 2 2 2 3 3 3( )a b c a b c a b c a b c a c bc ab+ + = + +  
i 2 ( ) ( ) ( 1)( )x pq x pq x x x pq pq x x pq x+ + + = + + + = + +  
j 2 225 10 1 (5 1)r r r+ + = +   
 
4a 2 6 ( 6) 0 ; 0, 6x x x x x x+ = + = = = −  

b 2 3
56 10 2 (3 5 ) 0 ; 0,g g g g g g− = − = = =  

c 23 27 3 ( 9) 0 ; 0, 9n n n n n n+ = + = = = −  
d 2 8 ( 8) 0 ; 0, 8t t t t t t− − = − + = = = −  
e 25 20 5 ( 4) 0 ; 0, 4x x x x x x− = − = = =  
f 2 11

24 22 2 (2 11) 0 ; 0,h h h h h h− = − = = =  

g 2 1
33 9 3 (1 3 ) 0 ; 0,r r r r r r− = − = = =  

h 25 45 5 (9 ) 0 ; 0, 9y y y y y y− + = − = = =  
i 3 2 23 ( 3) 0 ; 0, 3r r r r r r+ = + = = = −  
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 1.6 

5a 2 29 ; 9 0 ; ( 9) 0 ; 0, 9x x x x x x x x= − = − = = =  
b 2 2 2

58 20 ; 20 8 0 ; 4 (5 2) 0 ; 0,g g g g g g g g= − = − = = =  

c 2 25 35 ; 5 35 0 ; 5 ( 7) 0 ; 0, 7n n n n n n n n= − + = + = = = −  
d 2 211 ; 11 0 ; ( 11) 0 ; 0, 11t t t t t t t t= − + = + = = = −  
e 3 27 56 0 ; 7 ( 8) 0 ; 0y y y y y− − = − + = =  
f 2 2( 3) 3 ; ( 3) ( 3) 0 ; ( 3)( 2) 0 ;

3, 2
x x x x x x

x x
+ = + + − + = + + =

= − = −
 

g 2 2 2(1 ) 1 ;1 2 1 0 ; 0 ;
( 1) 0 ; 0, 1

w w w w w w w
w w w w

− + = − + + − = − =
− = = =

 

h 
2 2

1 2
3 3

3 (1 3 ) 1; (3 1) (1 3 ) 0 ;
(1 3 )( 1 1 3 ) 0 ; (1 3 )( 2 3 ) 0 ;

,

p p p p
p p p p

p p

= − − − − − − =
− − − + = − − + =
= =

 

i 3 2 2 2 21 ; ( 1) ( 1) 0 ; ( 1)( 1) 0
( 1)( 1)( 1) 0 ; 1, 1
r r r r r r r r
r r r r r

− = − − − − = − − =
− + − = = = −

 

j 3 2 1 0 ; 1, 1t t t t t− − + = = = −  
 
Breukvormen 
1a 

1
4

50 = 200 

b 
6

16

3 = 8 

c 
1
3

10
−

= �30 

d 
3
4
8
5

15
32=  

e 
10
13
2
3

23
13 69

1048
3

1
2

= =  

f 1
3

1 10 3
0,3 3

= =  

g 1
2

0,6 6 1
0,4 4

= =  

h 1, 2 120 60
0,02 2

= =  

 

2a 1a

b ab=  

b 2

bca

abc a=  

c 1
abc
bc
a

=  

d 
2 2

2 2

xy
z
yz
x

x y x
yz z

= =  

e ab bc a c
b
+ = +  

f 
2 ( )
( )

a a b a
a a b

− =
−

 

g ( ) ( 3 ) 2 1
2 2

x y x y y
y y

− − − = =  

h 
4 5 2

3 4 4 2

5
10 2

x y z xy
x y z z

=  
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 1.7 

3a 
2

1a ab a a b
a

+ + = + +  

b 
2

3a ab a a b
a

⋅ ⋅ =  

c (1 )p pq p q p p
q q q

+ += = +  

d ax ay axy
az z
⋅ =  

e 
3 2

2 2

( 1)
1 1

a a a a a
a a

− −= =
− −

 

f 
2 2 2

2

5 3
3 5 (3 5 ) (3 5)

5 3 5 3p
p

p p p p p p p p
p p−

− − −= = = −
− −

 

 

4a 1 2 1 2 1 2c c
ac a ac ac ac

++ = + =  

b 
2 21 1 1a aa

a a a a
++ = + =  

c 2 1 2x a
a x ax

−− =  

d 
2 2

2 2 3 2 3

1 1 1 20 15 12
3 4 5 60

b ab a
a b ab b a b

+ ++ + =  

e 
y y x x y yx y x x

y x y x x y y x
+

+ = + =  

f 2 2 2 2

1 1 1 1
( 1) 1 ( 1) ( 1) ( 1)

x x
x x x x x x x x x

+− = − =
− − − − −

 

g 
2

2 2 2 2

( )
( ) ( ) ( ) ( )

a ab a a b ab a
a b b a a b a b a b

−+ = + =
− − − − −

 

h 
2 2

2 2 2 2

3 2

2

1 1 5 (1 ) 15
1 (1 ) (1 ) (1 )

5 4 1
(1 )

x x x x
xx x x x x x x

x x x
x x

− −− − = − − =
− − − −

− + + −=
−

 

 
Rekenregels voor machten  
1a 7 4 113 3 3⋅ =  
b 2 3 4 3 4 9 75 7 5 5 7 5 7⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅  
c 7 4 28(3 ) 3=  
d 8 8 8(7 11) 7 11⋅ = ⋅  
e 6 4 1 6 4(4 6 ) 4 6− − −⋅ = ⋅  

f 
11

11 115 5 7
7

−� � = ⋅� �
� �

 

g 
11

8
3

2 2
2

=  

h 
4 2

4
7 1

3 3 3
3 3

−
−

−

⋅ =
⋅
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 1.8 

2a 3 5 2 7 6 12 11a b a a b a b− ⋅ ⋅ ⋅ − ⋅ − = − ⋅  

b ( )74 2 5 28 14 35− = −x y z x y z  

c 2 5 3 5 3 6 36 33( ) ( )p q p q p q− ⋅ = −  

d 
52 5 3 10 25 15

4 3 20 15

a b c a b c
d e d e

� �
− − =� �
� �

 

e 
2 33 7 2 2 4 12 17 16 10 3

5 6 2 18 13

� � � �
− ⋅ − = =� � � �

� � � �

p q r p qr p q r p r
qpr q r p q r

 

 
3a 0( ) 1a b− =  

b 
8 4 8

4 8 8
z z z
z

⋅ =  

c 
0

1a
b

� � =� �
� �

 

d 
2 3

2
5

x y xy
xy

−=  

e 0 1a b a− = −  

f 
2 3 2

6
3

( )
( )
x y xy

x
= −

−
 

g 
2

2 5
5

mp
pm m ma b a b c

c
−� �

=� �
� �

 

h 
1 1

2 2
1 1

p q

p q

a b a b
a b

+ +

− − =  

i 
3 4

4
3

p p
p

p

a b a b
a b

+ +

=  

j 
32 3

3 3 3 9( )
p

p p
p

a a a
a

+
+ +� �

= =� �
� �

 

k 
24 3

3 2 6
4 ( )

p
p pa b b b

a

−
− −� �

= =� �
� �

 

 
4a De snelheid van het licht is 300 000 000 m/sec: 3·108 
b De massa van een stofdeeltje is 0,000 000 000 753 kg: 7,53·10�10 
c 4 5 10(5 10 ) (6 10 ) 3 10⋅ ⋅ ⋅ = ⋅  
d 4 6 2 14(7 10 ) (5 10 ) (3 10 ) 1,05 10⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅  
e 2 8 1 9(6,1 10 ) (3, 42 10 ) (8,125 10 ) 1,695 10− − − −⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅  
 
5 1,96 * 1030 : 5,976 * 1024 = 3,28·105 keer zwaarder. 
 
Gebroken machten 
1a 5 10 25 1024 2 2 4= = =  

b 3 3 33 216 2 3 2 3 6= ⋅ = ⋅ =  

c 
1 1 5 2

3 5 63 9 9 3 3243 729 3 (3 ) 3 3 3
− − −

× = × = × =  

d 
43 25

34 1234 12125 625 5 5 5 25 5⋅ = ⋅ = =  
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2a 2 2a b ab=  
b Kan niet verder herleid worden 

c 
3 13

9
18 62a a a= =  

d 3 2pq pq pq⋅ =  

e 2 2 22 ( )a ab b a b a b+ + = + = +  

f 
11 102

11 103 3 33
3 2 4

2
3

8 2
27( ) 3

ab a b a b
a b

−−
− − = ⋅ = ⋅  

 

3a 
3 52
2 2

3 5

a a b c
b c

− −
= ⋅ ⋅  

b 
4 73 4
3 33

7

p q p q r
r

−
= ⋅ ⋅  

c 
1

1 22
2 4

1 x y z
x yz

−− −= ⋅ ⋅  

d 
3 1
2 2

3

s s s s
s

− −
= ⋅ =  

e 
1 113

23 32
2

5 5
6 3

p pq
p p q q

q

p q

−

−

= ⋅ ⋅ ⋅ =

= ⋅

 

f 
2 5 1
3 3 3

2 5 13

1 p q r
p q r

−

− −
=  

 

4 
7 4

5 2 3
1 2 3

0,16 0,4
( )

a b a b c
a c

−
−

⋅ = ⋅  

 

5a 1
2

5 5
2 5

=  

b 1
6

7 7 14 14
3 143 14
⋅= =
⋅

 

c 31
10 10

36 36 6 3 18 2
4 6 5 34 6 5 3

⋅ ⋅= = =
⋅ ⋅ ⋅⋅

 

d 3
3

5 5 9
33

=  

e 
2 11

6 53 62
3

6 16 6 6 6
636

− −
= ⋅ = =  

f 
2 13 2
3 6

6

5 5 5 5
5

−
= ⋅ =  

g 28 75 28 7 75 15 20 105
15 715 7
⋅ ⋅⋅ = ⋅ =  

h 
1 21 333 3433 34 4

3 4

8 30 2 2 2 3 5 5 2 3 5 24 4 5
2 5

− −
⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅  
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 1.9 Omwerken van formules 
1 3

3

3

4 �
3
3
4 �
3
4 �

V r

Vr

Vr

= ⋅

=

=

 

 

2 1 1 1

1 1 1
b v f

v f
b f v f v

f vb
v f

+ =

−= − =
⋅

⋅=
−

 

3 2 1

1 2 1 2

1 2

1 2

1 1 1

v

v

R R
R R R R R

R RR
R R

+
= + =

⋅
⋅

=
+

 

4a 100

100

100 100( )

Rc
m R

Rm R
c

R cm R R
c c

=
+

+ =

−= − =

 

4b 

2

100

( ) 100

100

( 100)

100

( )
100

Rc
m R

c m R R

cm c R R

c R cm
cmR

c
cmR

c

=
+

+ =

+ =

− =

=
−

=
−

 

 

5 

( ) ( )
( )

( )

c d
a b a f
c a f d a b

c a fa b
d

c a fb a
d

=
− −

− = −
−− =

−= −

 

6 
2

2

2

2

2

2

( )
( )

M HP
v M m h

P v M m h M H
P vM h P vm h M H
Pvh m M H Pvh M

M H Pvh Mm
Pvh

M H M
Pvh

⋅=
+ ⋅

⋅ + ⋅ = ⋅
⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ = ⋅

⋅ = ⋅ − ⋅
⋅ − ⋅= =

⋅= −

 

 
7 

2

2

 en 

;

P U I U I R
P I R I I R

R RI I
P P

= ⋅ = ⋅
= ⋅ ⋅ = ⋅

= =

 

8a 

2

2

1
2

2

2

z kE E

m g h m v

v g h

v g h

=

⋅ ⋅ = ⋅

= ⋅

= ⋅

 

b Omdat de massa m uit de 
vergelijking is verdwenen. 
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Toets 
1a 2 2 2(4 7 ) 16 56 49x y y xy y+ = + +  
b 2 2 2 4( 3)( 3)( 9) ( 9)( 9) 81r r r r r r− + + = − + = −  
c 2 2 2

2 4

(5 2 )(5 2 )(25 4 ) (25 4 )(25 4 )
625 200 16

p p p p p
p p

+ − − = − − =
= − +

 

d 2( 3)( 5) 2 15x x x x+ − = − −  
e 3 2 6 3( 6) 12 36t t t− = − +  
f 2 2 2

2 2 2

( 2 3 ) ( 2 ) 6( 2 ) 9
4 4 6 12 9

a b c a b a b c c
a ab b ac bc c
+ − = + − + + =

= + + − − +
 

 
2a 2 15 26 ( 2)( 13)x x x x− + = − −  
b 4 2 2 264 ( 64)y y y y− − = +  
c 2 21 14 49 (1 7 )t t t− + = −  
d 7 6 2 5 3 5 2 2 5 29 12 4 (9 12 4 ) (3 2 )a b a b a b a b a ab b a b a b+ + = + + = +  
e 2 4 21 ( 7)( 3)s s s s− − = − +  
f 2 4 3 2 2 29 8 (1 8 9 ) (9 1)(1 )t t t t t t t t t− + = + − = + −  

g 4 2 2 2 225 ( 5 )( 5 ) ( 5 )( 5 )( 5 )p q p q p q p q p q p q− = − + = − + +  
h 2 2 2 ( ) ( ) (2 )( )ac bc ad bd a d c b d c a b d c− − + + = − + − = + −  
 

3a 
2

2

( )
( )

x xy x x y x
y y x yy xy

− −= = −
−−

 

b 
2

2

( )
( )

y xy y y x y x
y y x y xy xy

− − −= =
+ ++

 

c 
2 2 2 2 2 2( ) 2 2

2 1

x y x y x xy y x y y xy y
xy xy xy

y x
x

− − + − + − + − += = =

− +=

 

d 
4 2 2 2

2
2 2

4 9 (2 3 )(2 3 ) 2 3
2 3 2 3
y x y x y x y x
y x y x

− − += = −
+ +

 

4 

1
8 2 8 12

15
4 2 3 6

3 10 4 (10 ) 10 102 2 10
6 (10 10 ) 10

− − − −
−

− −

⋅ ⋅ ⋅ ⋅= = ⋅
⋅ ⋅
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5a 3 1 2 1 2 2 3 9 7( ) ( )a b c a b c a b c− − − −⋅ = ⋅ ⋅  

b 
3 2 2 1 1 3

3 1
1 2 2 2

(2 ) ( ) 2 2
( )

a b a b a b a b
a b a b

− − − − − −
− −

− − −

⋅ = =  

 

6a 
452 4 5
5

53 3

b b b b
bb b

−⋅ = =  

b 

2
18 2 6 3

14 63
163 8

8 3

4 4
3 3

64
27( ²)

a b a b a b
a b

a b

− −
−

− − −
= =  

 
7a 2 5 6 0 ( 1)( 6) 0 1, 6x x x x x x+ − = → − + = → = = −  

b 803 20 100 6 9 80
9

w w w w+ = − → = → =  

c 2 30 125 0 ( 25)( 5) 0 5, 25p p p p p p− + = → − − = → = =  
d 2 2 23 2 1 5 3 2 5 6 0

( 6)( 1) 0 1, 6
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er is geen oplossing. 
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